
Praktikum z vakuové fyziky

Úloha 7: Kalibrace ionizačńıho manometru se žhavenou katodou

Úvod

Tato úloha se zabývá určováńım citlivosti ionizačńıho manometru se žhave-
nou katodou za r̊uzných podmı́nek.

Aparatura se skládá z membránové a turbomolekulárńı vývěvy, jehlového
ventilu, elektroniky pro manometr a ionizačńıho manometru se žhavenou ka-
todou, který je kalibrován. Pro měřeńı tlaku je použit kombinovaný manometr
Pirani + ionizačńı manometr se žhavenou katodou. Ionizačńı manometr se
žhavenou katodou se skládá ze tř́ı elektrod: žhavené katody, spirálové anody
a kolektoru iont̊u.

Koletrový proud můžeme určit dle vztahu

Ic = KPIe (1)

kde K je citlivost manometru, P je tlak a Ie je emisńı proud elektron̊u.

Kontrolńı otázky

• V jakých tlaćıch lze ionizačńı manometr se žhavenou katodou použ́ıt?

• Proč se jedná o nepř́ımý manometr?

• Jakým zp̊usobem ionizačńı manometry ovlivňuj́ı ionizačńı systém?
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Úkoly a pracovńı postup

• Prohlédněte si aparaturu a zejména ionizačńı manometr se žhavenou
katodou.

• Změřte při konstantńım tlaku závislost kolektorového proudu na emisńım
proudu elektron̊u. Měřeńı proved’te pro mezńı tlak aparatury a poté pro
tlak o řád vyšš́ı, než je mezńı tlak aparatury.

• Vyneste do grafu závislost Ic na Ie a spoč́ıtejte citlivost manometru dle
vztahu (1), včetně chyby.

• Změřte pro konstantńı emisńı proud elektron̊u závislost kolektorového
proudu na tlaku. Měřeńı proved’te pro tři r̊uzné hodnoty emisńıho proudu
v rozsahu jednoho tlakového řádu. Do grafu vyneste závislost Ic na tlaku
a spoč́ıtejte citlivost manometru dle vztahu (1), včetně chyby.

• Porovnejte citlivosti a zd̊uvodněte rozd́ıl ve spoč́ıtaných citlivostech io-
nizačńıho manometru.
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